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Grofle Anfrage
der Abg. Dr. Rainer Balzer u.a. AfD

und

Antwort

der Landesregierung

Ganztagsschulen Baden-Wiirttemberg und ihre Auswirkungen
auf Vereine, Musikschulen und private Musikschullehrer

GrofBle Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 in Baden-Wiirttemberg (aufgelis-
tet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenméBig auf die verschiedenen
Schularten in Baden-Wiirttemberg?

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen in Baden-Wiirttemberg seit dem
Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmaBig und prozentual verdandert?

4. Welche Ganztagsschulen in Baden-Wiirttemberg haben im vergangenen Schul-
jahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt,
um mit auBerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzu-
fithren (einzeln aufgelistet)?

5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

6. Mit welchen auBerschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganz-
tagsschulen (einzeln aufgelistet und mit Angaben in Schulstunden pro Woche)?

7. Wie viel Prozent des Nachmittagsunterrichts werden fiir die Lehrkréfte nur zur
Halfte deputatswirksam angerechnet?

8. Welche Schulen in Baden-Wiirttemberg haben keinen Antrag auf Nachmittags-
unterricht gestellt, weil sie sich bewusst gegen den Nachmittagsunterricht ent-
schieden haben?
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9. Welche Qualifikationen besitzen die mit dem Instrument der Monetarisierung
eingesetzten Lehrkrifte und Betreuer?

10. In welchen Berufen und Arbeitsverhéltnissen sind diese Menschen sonst
tétig?

11. Wie hoch ist die Entlohnung die diese Lehrkrafte und Betreuer bekommen?

12. Wie ist sichergestellt, dass der Nachmittagsunterricht nicht auf Kosten von
Menschen in prekédren Beschéftigungsverhéltnissen realisiert wird?

13. Was tut sie, um ein Ausbluten der Musikerziehung, insbesondere des Instru-
mentalunterrichts, zu verhindern?

14. Was tut sie, um ein Ausbluten der Sportvereine insbesondere der seltenen und
zeitintensiven Sportarten zu verhindern?

15. Was tut sie, um entstehenden Nachwuchsmangel bei der Freiwilligen Feuer-
wehr zu verhindern?

16. Wie stellt die Ganztagsschule fiir berufstétige Eltern auch bei Unterrichtsaus-
fall eine Betreuung sicher?

17. Welche pidagogischen Uberlegungen leiten sie sich bei der Einfithrung der
flichendeckenden Ganztagsschule zuungunsten der bewahrten Angebote von
Horten und Kinderhdusern?

18. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Ubungsleiter der Vereine, die im Ganz-
tagsbereich der Schulen eingesetzt werden?

19. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Instrumentallehrer, die im Ganztagsbe-
reich der Schulen eingesetzt werden?

20. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Instrumentallehrer, die in den Bléser-
klassen oder Streicherklassen der Schulen eingesetzt werden?

21. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Kiinstler und auflerschulischen Kunst-
lehrer, die im Ganztagsbereich der Schulen eingesetzt werden?

22. Profitiert die Ganztagsschule von prekér Beschiftigten, deren Lebensunterhalt
durch diese Tatigkeiten nicht mehr gesichert wird?

23. Wie bewertet sie die Gefahr, dass sie mit dem Low-budget-Musikunterricht
den privaten Musiklehrern die berufliche Existenz zerstort?

24. Wie bewertet sie die Qualitit der Lernergebnisse der Schiilerinnen und
Schiiler im Instrumentalunterricht? Werden diese Ergebnisse mittels systema-
tischen Evaluationsverfahren ausgewertet oder iiber die Teilnahme an musika-
lischen Wettbewerben?

25. Vertritt sie gegeniiber den Eltern die Ansicht, dass der im Ganztagsbereich der
Schulen stattfindende Musikunterricht, der meist in groBeren Gruppen statt-
findet, gleichwertig ist wie der bisher im privaten Bereich stattfindende Ins-
trumentalunterricht, der als Einzelunterricht oder in Kleingruppen gegeben
wird?

27.03.2017
Dr. Balzer, Baron, Dr. Baum, Berg, Dr. Fiechtner, Gogel, Herre, Klos, Diirr,

Dr. Meuthen, Palka, Dr. Podeswa, Ripple, Rottmann, Sianze, Stauch,
Stein, Voigtmann, Wolle AfD
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Begriindung

Die Ganztagsschule ist ein Projekt der letzten griin-roten Landesregierung. Es
interessiert, welche Entwicklung sie in den letzten Jahren genommen hat. Es ist
sicherzustellen, dass der zwangsweise Nachmittagsunterricht nicht zu Lasten von
Menschen in prekéren Beschaftigungsverhéltnissen realisiert wird. Die eingesetz-
ten Lehrer und Erzieher sollten eine der Tatigkeit entsprechende Qualifikation
nachweisen und eine ihrer Qualifikation geméBe Besoldung erhalten.

In der Anhorung der Musikschulen wurde gedufert, dass das Instrument der Mo-
netisierung nicht geeignet ist, qualifizierten Musikunterricht im Nachmittagsbe-
reich anzubieten, dass vielmehr der Nachmittagsunterricht die Arbeit der Musik-
schulen zunehmend behindert. Damit wird eine seit Jahrhunderten und Jahrzehn-
ten in Deutschland gewachsene Musikkultur zerstort. Dasselbe trifft fiir die Sport-
vereine und freiwillige Feuerwehr zu.

Wer unsere Kinder am Nachmittag unterrichtet oder betreut, ist nicht nebenséch-
lich. Es ist entscheidend, ob die Kinder in Freiheit aufwachsen und eigenen Initia-
tiven nachgehen kénnen oder ob eine verwaltete und verschulte Kindheit diese
privaten Initiativen abtdtet.

Die Planung der Gesamtschule profitiert von der Situation prekdr beschéftigter
Personen, die trotz oft Studium oder Ausbildung fiir geringes Entgelt beschéftigt
werden, die keinen Lebensunterhalt zulassen. Dies sind Kiinstler oder Musik-
padagogen.

Mit Rentnern und Hausfrauen, die von Vereinen als Ubungsleiter beschiftigt wer-
den, wird den studierten Musikern Low-budget Konkurrenz gemacht. Besonders
eklatant betrifft dies die Musikschullehrer und privaten Musiklehrer, deren Ein-
kommen von 18.054,63 Euro im Jahr 2008 auf 13.747,57 Euro im Jahr 2012 sank
(Quelle: Umfrage der Gewerkschaft Verdi).

Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 9. Mai 2017 Nr. III-:

In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung
des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Murawski

Staatsminister
und Chef der Staatskanzlei
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Mit Schreiben vom 2. Mai 2017 Nr. 33-6503.10/104 beantwortet das Kultusminis-
terium im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und
Migration im Namen der Landesregierung die Grof3e Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 in Baden-Wiirttemberg (aufgelis-
tet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenmdfig auf die verschiedenen
Schularten in Baden-Wiirttemberg?

Im Schuljahr 2016/2017 werden in Baden-Wiirttemberg an insgesamt 379 Schu-
len Ganztagsbetriebe nach §4a SchG gefiihrt. Davon sind 347 Ganztagsschulen
an Grundschulen und 32 Ganztagsschulen an Sonderpddagogischen Bildungs-
und Beratungszentren mit Férderschwerpunkt Lernen eingerichtet. Unter Anlage 1
ist eine Auflistung der Ganztagsschulen nach §4a Schulgesetz in Baden-Wiirt-
temberg angefiigt. Diese Ganztagsschulen werden in der verbindlichen Form be-
ziehungsweise in der Wahlform gefiihrt.

Die Schulen sind aufgeschliisselt nach Landkreis, Kommune, Schulname, Betreu-
ungsform und Schiilerzahlen.

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen in Baden-Wiirttemberg seit dem
Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmdfig und prozentual verdndert?

Die folgenden Zahlen zum Angebot an offentlichen allgemein bildenden Ganz-
tagsschulen in Baden-Wiirttemberg basieren auf den Erhebungen der amtlichen
Schulstatistik in den Schuljahren 2011/2012 bis 2015/2016. Fiir das Schuljahr
2016/2017 liegen noch keine Ergebnisse aus der amtlichen Schulstatistik vor. Der
Zahlung liegt jeweils die schulartspezifische Betrachtung zugrunde. Das heifit,
Schulen, die mehrere Schularten fithren, werden getrennt nach Schularten einbe-
zogen. Alle Ganztagsschulen erfiillen mindestens die bundeseinheitlichen Anfor-
derungen der KMK an die Ganztagsschule.

Entwicklung der Gesamtzahl 6ffentlicher allgemein bildender
Ganztagsschulen (alle Schularten) in Baden-Wiirttemberg

bzw. prozentuale Verinderung im Vergleich zum Vorjahr

Gesamtzahl Verdanderung
Schuljahr gegentiiber Vorjahr
absolut in %
2011/12 1182 +6,0
2012/13 1312 +11,0
2013/14 1450 +10,5
2014/15 1668 +15,0
2015/16 1828 +9,6

Quelle: Amtliche Schulstatistik
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4. Welche Ganztagsschulen in Baden-Wiirttemberg haben im vergangenen Schul-
Jjahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt,
um mit aufserschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzu-
fiihren (einzeln aufgelistet)?

5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

6. Mit welchen aufserschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganz-
tagsschulen (einzeln aufgelistet und mit Angaben in Schulstunden pro Woche)?

Ganztagsschulen nach §4a SchG haben als einzige Ganztagsschulen die Mdg-
lichkeit, bis zu 50 Prozent der zugewiesenen Ganztagsstunden zu monetarisieren.

Als Anlage 2 ist die Auflistung der Schulen, die das Angebot der Monetarisierung
umsetzen, angefiigt. Hier finden sich zugleich die erbetenen Informationen zum
Anteil an der Gesamtzahl der zugewiesenen Ganztagsstunden (absolut und in Pro-
zent) sowie Angaben dazu. Die Anlage 3 zeigt auf, in welchen Bereichen (thema-
tische Zuordnung), mit welchem Verein/Trager und in welchem Zeitumfang ko-
operiert wurde. Die Schulen schlieBen Vertrdge mit den auBerschulischen Part-
nern fiir unterschiedliche Zeitabschnitte — teilweise fiir ein gesamtes Schuljahr,
teilweise iiber das Jahr auf mehrere Partner aufgeteilt.

7. Wie viel Prozent des Nachmittagsunterrichts werden fiir die Lehrkrifte nur zur
Hilfte deputatswirksam angerechnet?

Der Nachmittagsunterricht wird den Lehrkriften bei der Lehrauftragsverteilung
immer voll, also 1: 1 angerechnet.

8. Welche Schulen in Baden-Wiirttemberg haben keinen Antrag auf Nachmittags-
unterricht gestellt, weil sie sich bewusst gegen den Nachmittagsunterricht ent-
schieden haben?

Dem Kultusministerium liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Die Entscheidung fiir oder gegen den Nachmittagsunterricht obliegt der jeweili-
gen Schulleitung einer Schule, die in Abstimmung mit den schulischen Gremien
diesbeziiglich eine Entscheidung herbeifiihrt.

9. Welche Qualifikationen besitzen die mit dem Instrument der Monetarisierung
eingesetzten Lehrkrdfte und Betreuer?

10. In welchen Berufen und Arbeitsverhdltnissen sind diese Menschen sonst tditig?

Die eingesetzten Personen verfiigen iiber verschiedenartigste Qualifikationen aus
allen Bereichen der Arbeitswelt und kommen aus den verschiedensten Arbeitsver-
héltnissen.

Es sind Personen aus allen Berufsbereichen, Personen aller Professionen und aller
Qualifikationen.

Kooperationspartner von Schulen kénnen Vereine, Verbénde beziechungsweise Ins-
titutionen und Organisationen sein. Dies sind vor allem Sport- oder Musikvereine,
Musikschulen, Kirchen und Jugendeinrichtungen. Auch Schulfordervereine, Eltern-
vereine oder die Gemeinde (Schultrdger) konnen Kooperationspartner der Schule
sein. Inhalt und Umfang des Angebots sowie die Hohe der Honorierung bzw. Auf-
wandsentschiadigung werden im Wege der vertraglichen Einzelvereinbarung zwi-
schen Schule und auBlerschulischen Partnern geregelt und nicht zentral erfasst.

11. Wie hoch ist die Entlohnung, die diese Lehrkrdfte und Betreuer bekommen?

Die Entlohnung richtet sich je nach Angebot und Betreuungsdauer der jeweiligen
Person und ist von Schule zu Schule verschieden.

Die Schule erhélt pro monetarisierter Stunde 1.800 Euro.
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12. Wie ist sichergestellt, dass der Nachmittagsunterricht nicht auf Kosten von
Menschen in prekiren Beschdftigungsverhdltnissen realisiert wird?

Der Unterricht wird auch am Nachmittag an den Schulen Baden-Wiirttembergs
ausschlieBlich durch Lehrkrifte des Landes Baden-Wiirttemberg erteilt.

13. Was tut sie, um ein Ausbluten der Musikerziehung, insbesondere des Instru-
mentalunterrichts, zu verhindern?

Die Forderung offentlicher Musikschulen und damit auch des Instrumentalunter-
richts erfolgt auf Grundlage des Jugendbildungsgesetzes. Gefordert werden Auf-
wendungen fiir paddagogisches Personal, derzeit liegt der Fordersatz bei 10 Pro-
zent. Freiberufliche Musikpéddagoginnen und -piddagogen, die im Deutschen Ton-
kiinstlerverband organisiert sind, haben die Moglichkeit, mittels eines vom Be-
rufsverband ausgestellten Zertifikats ihre fachlichen Qualifikationen gegeniiber
den Schulen zu belegen.

Mit Inkrafttreten der neuen Bildungspléne zum Schuljahr 2016/2017 wurde an den
Grundschulen des Landes wieder das eigenstindige Fach Musik eingefiihrt. Das
gemeinsame Zeitvolumen fiir die Facher Musik und Kunst/Werken in den Klassen 1
bis 4 der Grundschule betrdgt 13 Stunden. Die vorgesehenen Richtwerte in der
Kontingentstundentafel, fiir Musik (6 Stunden) und fiir Kunst/Werken (7 Stunden),
dienen der Orientierung. Die konkrete Verteilung der Stunden liegt in der Verant-
wortung der Schule. Um der Schule eine Profilierung zu ermdglichen, sind maf3-
volle Abweichungen von den Richtwerten moglich. Der Landesverband der Mu-
sikschulen Baden-Wiirttembergs e.V. und der Deutsche Tonkiinstlerverband —
Landesverband Baden-Wiirttemberg e. V. sowie dessen Pddagogischer Forderkreis
haben auflerdem die Rahmenvereinbarung mit dem Kultusministerium Baden-
Wiirttemberg ,,Kooperationsoffensive Ganztagsschule unterzeichnet und engagie-
ren sich im Bereich der Ganztagsschule.

14. Was tut sie, um ein Ausbluten der Sportvereine insbesondere der seltenen und
zeitintensiven Sportarten zu verhindern?

Im Jahr 2014 hat das Kultusministerium mit dem Landessportverband Baden-
Wiirttemberg eine Rahmenvereinbarung iiber Bewegung, Spiel und Sport im
auBlerunterrichtlichen Schulsport geschlossen. Diese Rahmenvereinbarung um-
fasst auch die Zusammenarbeit von Ganztagsschulen mit Sportvereinen. Zentrale
Aussage der Rahmenvereinbarung ist, dass Schulen, sofern sie mit auB3erschuli-
schen Partnern im auBerunterrichtlichen Schulsport zusammenarbeiten mochten,
zuerst auf die ortlichen Sportvereine zugehen sollen. Die Regionalteams Sport an
den Staatlichen Schuldmtern stehen den Schulen beratend hinsichtlich einer Zu-
sammenarbeit mit Sportvereinen zur Seite.

Die Zusammenarbeit von Schulen mit Sportvereinen wird durch die Programme
»Schiilermentor Sport®, ,,FSJ Sport und Schule* und das Kooperationsprogramm
»Schule-Verein* unterstiitzt. Ein gemeinsames Ziel dieser Initiativen ist es, Sport-
vereinen den Zugang zur Schule zu erleichtern und Schiilerinnen und Schiiler fiir
den Vereinssport zu begeistern.

Dariiber hinaus besteht fiir Schulen die Moglichkeit, im Rahmen des Jugendbeglei-
ter-Programms mit Sportvereinen zusammenzuarbeiten. Ganztagsschulen nach § 4 a
Schulgesetz kénnen auerdem zur Einbindung auBerschulischer Partner bis zu
50 Prozent ihrer Lehrerwochenstunden-Zuweisung, die sie fiir den Ganztagsbe-
trieb erhalten, monetarisieren, um Leistungen auBerschulischer Partner fiir den
Ganztagsbetrieb auflerhalb der Mittagspause zu vergiiten.

15. Was tut sie, um entstehenden Nachwuchsmangel bei der Freiwilligen Feuer-
wehr zu verhindern?

Die Jugendfeuerwehr ist ein wesentlicher Garant fiir den Nachwuchs in den Ein-
satzabteilungen der Feuerwehr. Daher ist ein besonderes Augenmerk auf gute Ju-
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gendarbeit zu richten. Hierbei kommt den Kindergruppen bei den Jugendfeuerweh-
ren eine besondere Bedeutung zu; Jungen und Méadchen werden dabei schon ab dem
6. Lebensjahr an die Gemeinschaft einer Freiwilligen Feuerwehr herangefiihrt.

Das Land fordert die Jugendfeuerwehren in den Gemeinden daher bereits seit Jah-
ren mit einem jahrlichen Pauschalbetrag fiir jeden Angehdrigen. Dariiber hinaus
wird die Jugendarbeit des Landesfeuerwehrverbands Baden-Wiirttemberg mit
derzeit 95.000 Euro jéhrlich unterstiitzt.

Im Ubrigen werden permanent die Rahmenbedingungen fiir den Feuerwehrdienst
verbessert. So wird beispielsweise im Jahr 2017 der Neubau der Landesfeuer-
wehrschule fertiggestellt. Die Landesfeuerwehrschule ist die zentrale Aus- und
Fortbildungseinrichtung der Feuerwehren und auch mit dieser Aufgabenstellung
ein wichtiger Partner der Jugendfeuerwehren im Land. Die Landesfeuerwehrschu-
le erhdlt nun optimale Unterbringungsmdglichkeiten sowie Lernrdume und
Ubungsobjekte zur realitéitsnahen Aus-, Fort- und Weiterbildung.

Fiir die Jugendarbeit stehen an der Landesfeuerwehrschule zwei Stellen von Aus-
bildern fiir das Lernprogramm fiir Jugendwarte und Betreuer zur Verfiigung.

Dariiber hinaus wurde ein besonders fiir die Jugendarbeit konzipiertes und ge-
staltetes Fahrzeug beschafft; dieses wird an der Landesfeuerwehrschule vorge-
halten und kann von den Jugendgruppen der Gemeindefeuerwehren ausgelichen
werden.

Zudem wird derzeit eine Aktion zur Nachwuchsgewinnung fiir die Gemeindefeu-
erwehren vorbereitet. Hier sollen mit geeigneten Materialien auch Kinder und Ju-
gendliche fiir die Jugendfeuerwehr gewonnen werden.

Bei all diesen Maflnahmen erfolgt eine enge Zusammenarbeit mit den kommuna-
len Landesverbanden und dem Landesfeuerwehrverband.

16. Wie stellt die Ganztagsschule fiir berufstditige Eltern auch bei Unterrichtsaus-
fall eine Betreuung sicher?

Die Verantwortung fiir den Ausgleich von kurzfristigen Lehrerausfillen liegt
zundchst bei der Schule selbst. Hier kann sie mit organisatorischen Mafinahmen,
wie z.B. dem Einsatz der intern vorhandenen Lehrerreserve, der Zusammenle-
gung von Gruppen oder der Nutzung von Stunden aus dem Ergénzungsbereich
Unterrichtsausfall vermeiden oder nachholen. Wesentlich ist in diesem Zusam-
menhang, dass die Schule ein eigenes Konzept zur Vermeidung von Unterrichts-
ausfall entwickelt hat und auf einen mdglichen Vertretungsfall vorbereitet ist. Als
Anregung und Ausgangspunkt fiir derartige Uberlegungen vor Ort wurde allen
Schulen die Ideenborse ,,Unterrichtsvertretungen an Schulen® iiber den Infodienst
Schulleitung online zur Verfiigung gestellt. Dass im Bedarfsfall Pflichtunterricht
Vorrang vor ergidnzenden Unterrichtsangeboten hat, ist selbstverstdndlich. Letzt-
lich sind die Schulleitungen und die Schulverwaltung gehalten, Unterrichtsausfil-
le schon dadurch zu minimieren, dass z. B. Lehrerkonferenzen und Fortbildungs-
veranstaltungen moglichst auf die unterrichtsfreie Zeit gelegt werden.

17. Welche pidagogischen Uberlegungen leiten sie sich bei der Einfiihrung der
fldchendeckenden Ganztagsschule zuungunsten der bewdhrten Angebote von
Horten und Kinderhdusern?

Im Koalitionsvertrag haben die die Landesregierung tragenden Parteien festge-
stellt, dass Ganztagsschulen nicht nur wichtig fiir die Vereinbarkeit von Familie
und Beruf sind, sondern auch einen wichtigen Beitrag zu Chancen- und Bildungs-
gerechtigkeit leisten.

Ganztagsschulen und Betreuungsangebote sollen qualitativ und quantitativ aus-
gebaut werden. Es wird deshalb gegenwirtig iiberpriift, ob die verschiedenen be-
stehenden Modelle fiir den Ganztag den unterschiedlichen Bediirfnissen von
Schulen und Eltern im Land gerecht werden. Eine Harmonisierung wird ange-
strebt. Es soll ein bedarfsorientiertes Ganztagsangebot bereitgestellt werden, das
den Eltern Entscheidungsmoglichkeiten ldsst.
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Die Schule erhilt durch den lidngeren zeitlichen Rahmen nicht nur einen neuen
Rhythmus, der dem Kind besser entspricht. Es gibt auch viele neue Angebote
rund um Sport, Musik, Theater.

Ganztagsschulen konnen zur Verbesserung der Leistungen der Schiilerinnen und
Schiiler beitragen. Kinder mit Schwéichen kdnnen besser gefordert werden und
auch leistungsstdrkere Kinder kdnnen profitieren, wie die Forschung zeigt.

Die Landesregierung sicht die Ganztagsschule und Betreuungsangebote in kom-
munaler Verantwortung, wie zum Beispiel den Hort, nicht als Konkurrenten, son-
dern als Ergénzungen, um mit dieser Angebotsvielfalt den unterschiedlichen Be-
darfen der Eltern sowie der Schiilerinnen und Schiiler gerecht werden zu kdnnen.

18. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Ubungsleiter der Vereine, die im Ganz-
tagsbereich der Schulen eingesetzt werden?

19. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Instrumentallehrer, die im Ganztagsbe-
reich der Schulen eingesetzt werden?

20. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Instrumentallehrer, die in den Bldser-
klassen oder Streicherklassen der Schulen eingesetzt werden?

21. In welcher Hohe liegt das Entgelt der Kiinstler und auflerschulischen Kunst-
lehrer, die im Ganztagsbereich der Schulen eingesetzt werden?

Inhalt und Umfang des Angebots sowie die Hohe der Honorierung bzw. Auf-
wandsentschiddigung werden im Wege der vertraglichen Einzelvereinbarung zwi-
schen Schule und aulerschulischen Partnern geregelt.

22. Profitiert die Ganztagsschule von prekdr Beschdftigten, deren Lebensunter-
halt durch diese Titigkeiten nicht mehr gesichert wird?

Durch die Monetarisierung sind die erforderlichen Mittel flir eine angemessene,
der jeweiligen Qualifikation und dem Angebot entsprechende Honorierung vor-
handen. Es liegt in der Verantwortung der Schulleitungen mit den beteiligten
auferschulischen Partnern, diese Gelder sinnvoll einzusetzen. Das Ziel der Schule
ist es, aullerschulische Partner mit unterschiedlichen Qualifikationen zu gewinnen.

23. Wie bewertet sie die Gefahr, dass sie mit dem Low-budget-Musikunterricht
den privaten Musiklehrern die berufliche Existenz zerstort?

24. Wie bewertet sie die Qualitit der Lernergebnisse der Schiilerinnen und
Schiiler im Instrumentalunterricht? Werden diese Ergebnisse mittels systema-
tischen Evaluationsverfahren ausgewertet oder iiber die Teilnahme an musi-
kalischen Wettbewerben?

Die Unterrichtsqualitdt wird durch die jeweilige Musikschule bzw. die einzelne
Lehrkraft verantwortet. Thre systematische Evaluation liegt nicht in der Zustén-
digkeit der Landesregierung. Wettbewerbserfolge, etwa beim Wettbewerb ,,Ju-
gend musiziert® oder beim Jugendwettbewerb des Deutschen Tonkiinstlerver-
bands, kénnen Indikatoren fiir die Qualitét des erteilten Unterrichts sein.

25. Vertritt sie gegeniiber den Eltern die Ansicht, dass der im Ganztagsbereich der
Schulen stattfindende Musikunterricht, der meist in gréfieren Gruppen stattfin-
det, gleichwertig ist wie der bisher im privaten Bereich stattfindende Instrumen-
talunterricht, der als Einzelunterricht oder in Kleingruppen gegeben wird?

Instrumentalunterricht in GroBgruppen ersetzt nicht den fiir eine vertiefte musika-
lische Ausbildung erforderlichen Kleingruppen- oder Einzelunterricht. Er ist aber
geeignet flir den Einstieg und kann so eine sinnvolle Ergdnzung darstellen. Kin-
dern und Jugendlichen kann im Zusammenwirken mit dem schulischen Musikun-
terricht auf diese Weise gut der Zugang zur Musik er6ffnet werden.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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Ganztagsschulen nach § 4 a SchG im Schuljahr 2015/2016

Anlage 2 zu Fragen 4 und 5

Lehrerwochen- | Lehrerwochen-
stunden stunden Anteil in

Landkreis Schulname Ort berechnet monetarisiert | Prozent
Michel-Buck-Schule,
Grund- und Werkre- | Ehingen

Alb-Donau-Kreis alschule (Donau) 48,00 6,00 12,50
Langenfeldschule, Ehingen

Alb-Donau-Kreis Gemeinschaftsschule | (Donau) 60,00 5,00 8,33

Alb-Donau-Kreis Forderschule Munderkingen 12,00 6,00 50,00
Schule am Sellen-

Alb-Donau-Kreis berg, Grundschule Westerheim 12,00 6,00 50,00
Grund- und Werkre-

Biberach alschule Reinstetten | Ochsenhausen 18,00 3,00 16,67
Eduard-Morike-

Boblingen Schule Grundschule |Boblingen 60,00 20,00 33,33

Bodenseekreis Forderschule Salem 18,00 6,00 33,33
Wilhelm-

Breisgau- Hildenbrand-Schule | Vogtsburgim

Hochschwarzwald — Grundschule Kaiserstuhl 24,00 12,00 50,00

Breisgau- Thadd&us-Rinderle- | Staufenim

Hochschwarzwald Schule - Grundschule | Breisgau 60,00 10,00 16,67

Breisgau- Grund- und Haupt-

Hochschwarzwald schule St. Margen 12,00 2,00 16,67
Grund- und Werkre-

Breisgau- alschule Hinterzar-

Hochschwarzwald ten-Breitnau Hinterzarten 18,00 9,00 50,00
Lembergschule
Grund- und Werkre-

Calw alschule Nagold 24,00 3,00 12,50
Fritz-Boehle-Grund-

Emmendingen und Werkrealschule | Emmendingen 48,00 20,00 41,67
Grund- und Haupt-

Emmendingen schule Kollnau Waldkirch 27,00 11,00 40,74
Grund- und Werkre-
alschule Zweitaler- Gutach im

Emmendingen land Breisgau 27,00 1,00 3,70
Katharinenschule
Esslingen Grund- und | Esslingen am

Esslingen Werkrealschule Neckar 96,00 23,00 23,96
Herderschule Grund- | Esslingen am

Esslingen schule Neckar 60,00 18,00 30,00
Schillerschule
Grundschule Berk- Esslingen am

Esslingen heim Neckar 32,00 10,00 31,25
Grundschule Mettin- | Esslingen am

Esslingen gen Neckar 48,00 17,00 35,42
Burgschule Grund-

Esslingen und Werkrealschule |Plochingen 72,00 16,00 22,22
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Zeppelinschule
Grundschule Echter- | Leinfelden-

Esslingen dingen Echterdingen 60,00 25,00 41,67
Waisenhofschule Esslingen am

Esslingen Grundschule Neckar 32,00 10,00 31,25
Kirchrainschule
Grund- und Werk-
realschule Ober-

Esslingen boihingen Oberboihingen 36,00 4,00 11,11
Grund- und Werk- Kirchheim unter

Esslingen realschule Jesingen | Teck 16,00 2,00 12,50
Pliensauschule Esslingen am

Esslingen Grundschule Neckar 72,00 35,00 48,61
Teckschule Grund- Dettingen unter

Esslingen und Werkrealschule |Teck 18,00 6,00 33,33

Esslingen Grundschule Ruit Ostfildern 30,00 15,00 50,00
Forchenkopfschule
Grundschule Freu-

Freudenstadt denstadt Freudenstadt 24,00 3,00 12,50

GOppingen Uhland-Grundschule | Géppingen 36,00 9,00 25,00
Gottfr.-v.-Spit-
zenberg-Schule
Grund- und Werk-

GOppingen realschule Kuchen 24,00 6,00 25,00
Hieberschule Ge-

GOppingen meinschaftsschule Uhingen 60,00 2,00 3,33
Albert-Schweitzer-
Schule Gemein-

GOppingen schaftsschule GOppingen 36,00 8,00 22,22
Bodenfeld-

GOppingen Grundschule GOppingen 24,00 4,00 16,67
Hohensteinschule Gingen an der

GOppingen Gingen Grundschule | Fils 18,00 2,00 11,11
Pestalozzischule

GOppingen Forderschule GOppingen 12,00 6,00 50,00
Rudolf-Magenau-

Heidenheim Schule Grundschule |Hermaringen 18,00 2,00 11,11
Georg-Elser-Schule
Koénigsbronn Grund-
schule, Werkreal-
schule und Real-

Heidenheim schule Konigsbronn 24,00 12,00 50,00
Hillerschule Grund-,
Haupt- und Real- Steinheim am

Heidenheim schule Albuch 36,00 8,00 22,22
Kurt-von-Marval-
Schule Gemein-

Heilbronn schaftsschule Nordheim 36,00 10,00 27,78
Hans-Sauter-Schule
Grundschule Lein-

Heilbronn garten Leingarten 24,00 10,00 41,67
Eichbottschule Lein-
garten Gemein-

Heilbronn schaftsschule Leingarten 48,00 12,00 25,00

2
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Grundschule Plat- Bad Friedrichs-

Heilbronn tenwald hall 72,00 5,00 6,94
Kurmainz-Schule
Grund- und Werkre-

Heilbronn alschule Neudenau 24,00 3,00 12,50
Katharina-Kepler-
Schule Grund- und

Heilbronn Werkrealschule Giiglingen 27,00 1,00 3,70
Silcherschule Grund-

Heilbronn, Stadt schule Heilbronn 99,00 4,00 4,04
Wartbergschule
Grund- und Werkre-

Heilbronn, Stadt alschule Heilbronn 99,00 12,00 12,12
Geschwister-Scholl-
Schule Grund- und

Hohenlohekreis Werkrealschule Forchtenberg 12,00 4,00
Adolf-Kussmaul-

Karlsruhe Schule GS Graben-Neudorf 84,00 18,00 21,43
JoR-Fritz-Grund-
schule Untergrom-

Karlsruhe bach Bruchsal 36,00 4,00 11,11
Hermann-Hesse-
Schule — Grund- und

Konstanz Werkrealschule Gaienhofen 36,00 8,00 22,22
Scheffel- Rielasingen-

Konstanz Grundschule Worblingen 36,00 12,00 33,33
Ratoldusschule —
Grund- und Haupt- | Radolfzell am

Konstanz schule Bodensee 60,00 14,00 23,33
Beethovenschule —
Grund- und Gemein- |Singen (Hoh-

Konstanz schaftsschule entwiel) 36,00 9,00 25,00
Gemeinschaftsschule

Konstanz Steilllingen Steilllingen 36,00 18,00 50,00
Grund- und Haupt-

Konstanz schule Volkertshausen 24,00 5,00 20,83
Grund- und Werk-

Konstanz realschule Hilzingen | Hilzingen 18,00 9,00 50,00
Bruderhofschule Singen (Hoh-

Konstanz Grundschule entwiel) 48,00 24,00 50,00
Neumattschule —
Grund- und Werk-

Lorrach realschule Lorrach 48,00 15,00 31,25
Gerhard-Jung-Schule
— Grund- und Werk- | Zell im Wiesen-

Lorrach realschule tal 24,00 8,00 33,33
Albert-Schweitzer-
Schule — Gemein-

Lorrach schaftsschule Lorrach 36,00 12,00 33,33
SchloRbergschule —

Lorrach Grundschule Lorrach 48,00 9,00 18,75
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Pestalozzi-Schule

Lorrach Forderschule Lorrach 36,00 16,00 44,44
Eichendorff-Schule Rheinfelden

Lorrach Forderschule (Baden) 36,00 18,00 50,00
Rheinschule Grund-

Loérrach schule Weil am Rhein 120,00 32,00 26,67
Hans-Thoma-Schule | Rheinfelden

Lorrach — Grundschule (Baden) 84,00 32,00 38,10

Lorrach Grundschule Salzert |Lérrach 36,00 12,00 33,33
Goetheschule — Rheinfelden

Lorrach Grundschule (Baden) 96,00 48,00 50,00
Grund- und Haupt-
schule Kleines Wie- | Kleines Wiesen-

Lorrach sental tal 9,00 1,00 11,11
Theodor-Heuglin-
Schule Hirschlanden-
Schockingen Ge-

Ludwigsburg meinschaftsschule Ditzingen 60,00 4,00 6,67
Philipp-Matthaus-
Hahn-Schule Ge-

Ludwigsburg meinschaftsschule Kornwestheim 16,00 2,00 12,50
Silcherschule Grund-

Ludwigsburg schule Kornwestheim 36,00 2,00 5,56
Schillerschule

Ludwigsburg Grundschule Kornwestheim 24,00 2,00 8,33
Eugen-Bolz-Schule

Ludwigsburg Grundschule Kornwestheim 24,00 2,00 8,33
Grundschule Hei-

Ludwigsburg merdingen Ditzingen 36,00 5,00 13,89
Furtbachschule For-

Ludwigsburg derschule Moglingen 24,00 4,00 16,67
Wunnensteinschule
GroBbottwar Grund-

Ludwigsburg schule GroRbottwar 27,00 4,00 14,81
Lichtenbergschule
Grund- und Werk-

Ludwigsburg realschule Oberstenfeld 36,00 14,00 38,89
Grundschule Hopfig- | Steinheim an

Ludwigsburg heim der Murr 12,00 3,00 25,00
Edward-Uihlein-

Main-Tauber-Kreis Schule Forderschule | Wertheim 24,00 12,00 50,00
Otfried-Preuller-

Main-Tauber-Kreis Schule Grundschule | Wertheim 45,00 18,00 37,50
Grundschule Besten-

Main-Tauber-Kreis heid Wertheim 16,00 4,00 25,00
Grund- und Werk-

Main-Tauber-Kreis realschule Boxberg Boxberg 24,00 4,00 16,67
Martin-von-Adels-
heim-Schule Ge-
meinschaftsschule

Neckar-Odenwald-Kreis | Adelsheim Adelsheim 32,00 8,00 25,00
Clemens-Brentano-

Neckar-Odenwald-Kreis | Grundschule Neckarelz | Mosbach 27,00 2,00 7,41
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Waldstadt-

Neckar-Odenwald-Kreis | Grundschule Mosbach 12,00 2,00 16,67
Grundschule

Neckar-Odenwald-Kreis | Fahrenbach Fahrenbach 18,00 2,00 11,11
Schutterlindenberg-

Ortenaukreis Schule Grundschule | Lahr 96,00 22,00 22,92
Astrid-Lindgren-
Schule — Grund- und

Ortenaukreis Werkrealschule Offenburg 108,00 28,00 25,93
Eichendorff-Schule —
Grund- und Werkre-
alschule Offenburg-

Ortenaukreis West Offenburg 36,00 12,00 33,33
Konrad-Adenauer-

Ortenaukreis Schule — Grundschule | Offenburg 84,00 20,00 23,81
Grund- und Werkre-

Ortenaukreis alschule Rheinau Rheinau 48,00 24,00 50,00
Friedensschule Ge- Schwabisch

Ostalbkreis meinschaftsschule Gmund 72,00 25,00 34,72
Kocherburgschule
Unterkochen Grund-,
Werkreal- und Real-

Ostalbkreis schule Aalen 36,00 12,00 33,33
Karl-Stirner-Schule

Ostalbkreis Gemeinschaftsschule | Rosenberg 24,00 6,00 25,00
Mozartschule Grund-
und Werkrealschule |Schwabisch

Ostalbkreis Hussenhofen Gmund 45,00 11,00 24,44

Schwaébisch

Ostalbkreis Grundschule Hardt Gmiind 40,00 8,00 20,00
Klosterleschule Schwabisch

Ostalbkreis Grundschule Gmund 132,00 26,00 19,70
Langertschule

Ostalbkreis Grundschule Aalen 12,00 2,00 16,67
Hofherrnschule Un-
terrombach Grund-

Ostalbkreis und Werkrealschule |Aalen 16,00 3,00 18,75
Deutschorden-
Schule Grund-,
Werkreal- und

Ostalbkreis Realschule Lauchheim 24,00 4,00 16,67
Grundschule Tafer-

Ostalbkreis rot Taferrot 16,00 8,00 50,00
Reinhard-von-
Koenig-Schule Fach-

Ostalbkreis senfeld Grundschule |Aalen 12,00 3,00 25,00
Klingenbach - Grund-

Rastatt schule Forbach Forbach 24,00 9,00 37,50
Rheinwaldschule
Elchesheim-lllingen | Elchesheim-

Rastatt Grundschule lllingen 24,00 2,00 8,33
Gustav-Heinemann-
Schule Grund- und

Rastatt Werkrealschule Rastatt 36,00 10,00 27,78
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Klosterwiesenschule,

Ravensburg Grundschule Baindt 27,00 5,00 18,52
Grundschule West-

Ravensburg stadt Ravensburg 45,00 10,00 22,22
Dochtbiihlschule,
Grund- und Werk-

Ravensburg realschule Bad Waldsee 36,00 10,00 27,78
Zeppelinschule
Grund- und Werk-

Rems-Murr-Kreis realschule Fellbach 45,00 20,00 44,44
Silcherschule Grund-

Rems-Murr-Kreis schule Endersbach Weinstadt 64,00 24,00 37,50
Vollmarschule For-

Rems-Murr-Kreis derschule Weinstadt 24,00 2,00 8,33
Kinkelinschule

Rems-Murr-Kreis Grundschule Schorndorf 18,00 9,00 50,00
Albert-Schweitzer-
Schule Grund- und
Werkrealschule

Rems-Murr-Kreis Schmiden Fellbach 27,00 12,00 44,44
Wichernschule For-

Rems-Murr-Kreis derschule Fellbach 18,00 6,00 33,33
Gutenberg-Schule

Reutlingen Foérderschule Reutlingen 36,00 12,00 33,33
Romerschanz-

Reutlingen Grundschule Reutlingen 18,00 6,00 33,33
Hohenstein-Schule
Grund- u. Haupt-

Reutlingen schule Hohenstein 18,00 2,00 11,11
Friedrich-

Rhein-Neckar-Kreis Grundschule Weinheim 32,00 13,00 40,63
Friedrich-Ebert-
Schule Gemein-

Rhein-Neckar-Kreis schaftsschule Eppelheim 84,00 24,00 28,57
Kurpfalzschule

Rhein-Neckar-Kreis Grundschule Dossenheim 27,00 13,00 48,15
Maria-Sibylla-Merian
Grundschule Wies-

Rhein-Neckar-Kreis loch Wiesloch 24,00 3,00 12,50
Grund- und Haupt-
schule mit Werkreal-

Rottweil schule Dietingen Dietingen 24,00 4,00 16,67
Grund- und Werk-

Rottweil realschule Sulgen Schramberg 36,00 8,00 22,22
Grund- und Werk- Zimmern ob

Rottweil realschule Zimmern | Rottweil 36,00 10,00 27,78
Grundschule Hoch- | Oberndorf am

Rottweil mossingen Neckar 16,00 6,00 37,50
Maria-Montessori-

Schwabisch-Hall Schule Forderschule | llshofen 36,00 4,00 11,11
Hermann-Merz-
Schule Grund-,
Werkreal- und

Schwaébisch-Hall Realschule lIshofen 60,00 12,00 20,00
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Eichendorffschule

Schwabisch-Hall Gemeinschaftsschule | Crailsheim 48,00 24,00 50,00
Johannes-
Gutenberg-Schule
Rot am See Férder- | Kirchberg an der

Schwabisch-Hall schule Gaggstatt Jagst 12,00 6,00 50,00
Kathe-Kollwitz-

Schwabisch-Hall Schule Forderschule | Crailsheim 24,00 12,00 50,00
Leonhard-Sachs-
Schule Gemein-

Schwaébisch-Hall schaftsschule Crailsheim 36,00 18,00 50,00
Astrid-Lindgren-

Schwabisch-Hall Schule Grundschule | Crailsheim 36,00 18,00 50,00
Grundschule Brei-

Schwaébisch-Hall tenstein Schwaébisch Hall 18,00 6,00 33,33
Grundschule Stein-

Schwaébisch-Hall bach Schwabisch Hall 27,00 5,00 18,52
Grund- und Werkre-

Schwaébisch-Hall alschule Gerabronn | Gerabronn 12,00 4,00 33,33
ReuRenbergschule
Grundschule Tiefen-

Schwaébisch-Hall bach Crailsheim 24,00 12,00 50,00
Grundschule Alten-

Schwaébisch-Hall miunster Crailsheim 36,00 18,00 50,00
Grundschule Fran-

Schwaébisch-Hall kenhardt Frankenhardt 18,00 6,00 33,33
Julius-Wengert-

Schwaébisch-Hall Schule Grundschule | Wallhausen 24,00 11,00 45,83
Grund- und Werkre-
alschule Bad Diirr-

Schwarzwald-Baar-Kreis | heim Bad Dlrrheim 36,00 18,00 50,00

Schwarzwald-Baar-Kreis | Gemeinschaftsschule
Monchweiler Monchweiler 24,00 4,00 16,67
Robert-Gerwig-
Schule — Grund- und | St. Georgen im

Schwarzwald-Baar-Kreis | Werkrealschule Schwarzwald 36,00 10,00 27,78

Schwarzwald-Baar-Kreis | Roggenbachschule Unterkirnach 24,00 4,00 16,67
Bickebergschule — Villingen-

Schwarzwald-Baar-Kreis | Gemeinschaftsschule | Schwenningen 84,00 24,00 28,57
Sldstadtschule —
Grund- und Haupt- | Villingen-

Schwarzwald-Baar-Kreis |schule Villingen Schwenningen 48,00 10,00 20,83
Ostbaarschule —
Grundschule Ober-

Schwarzwald-Baar-Kreis | baldingen Bad Dirrheim 16,00 8,00 50,00
Bilharz-Schule,
Grund- und Werk-

Sigmaringen realschule Sigmaringen 27,00 2,00 7,41
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Hohenberg-Schule,
Grund- und Werk- Rottenburg am

Tibingen realschule Neckar 36,00 6,00 16,67
Burghof-Schule, Ge-

Tibingen meinschaftsschule Ofterdingen 18,00 9,00 50,00
Kirschenfeldschule
Grund- u. Haupt-

Tibingen schule Nehren 24,00 6,00 25,00
Wilhelmschule —

Tuttlingen Gemeinschaftsschule | Tuttlingen 72,00 12,00 16,67

Tuttlingen Karl-Grundschule Tuttlingen 72,00 8,00 11,11
Schildrain-

Tuttlingen Grundschule Tuttlingen 36,00 7,00 19,44
Konzenbergschule —

Tuttlingen Gemeinschaftsschule | Wurmlingen 36,00 12,00 33,33
Grundschule Bubs-

Tuttlingen heim Bubsheim 18,00 4,00 22,22
Spitalhof-Gemein-

Ulm, Universitatsstadt schaftsschule Ulm 48,00 14,00 29,17
Martin-Schaffner-

Ulm, Universitatsstadt Schule, Grundschule | Ulm 60,00 8,00 13,33
Pestalozzi-Schule

Ulm, Universitatsstadt Foérderschule Ulm 12,00 3,00 25,00
Albrecht-Berblinger-

Ulm, Universitatsstadt Grundschule Ulm 60,00 4,00 6,67
Schulzentrum Hoch-
straB/Soflingen,
Grund- und Werkre-

Ulm, Universitatsstadt alschule Einsingen Ulm 18,00 4,00 22,22
Grundschule Gries-

Waldshut sen Klettgau 24,00 12,00 50,00
Grundschule Kadel-

Waldshut burg Kissaberg 27,00 9,00 33,33
Joachim-Schéfer-
Schule, Gemein-
schaftsschule Ran-

Zollernalbkreis gendingen-Hirrlingen | Rangendingen 18,00 6,00 33,33
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